

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra Prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Sábado 2 de Noviembre de 1935

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 906



Rogad a Dios en caridad por el alma
del señor

Don Vicente Puchol Palmero

Abogado del Ilustre Colegio de Valencia

Falleció cristianamente el día 30 de Octubre próximo pasado

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Ben-
dición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual; su viuda doña María de la Concepción Eced Temprado; hijos Vicentín y Conchita; padres don Pascual y doña Francisca; hermanos don Francisco, doña Pepita, doña Amparo y don Pascual; padres políticos don Vicente Eced Mínguez y doña María de la Concepción Temprado Dolz del Castellar; hermanos políticos don Alberto Domingo, don Rafael Sugrañes, don Pedro Rivera y doña Manolita Eced; tíos, primos, y demás parientes y el Muy Ilustre Colegio de Abogados de Valencia

Al participar a sus amistades tan dolorosa noticia, les ruegan encarecidamente encomienden a Dios el alma del finado, favor por el que les quedarán eternamente agradecidos.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Valencia, 1.º de Noviembre 1935.

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron: De Madrid, don Antonio Laheras. De Zaragoza, don Ricardo Ferrández. De Calamocha, don Jaime Collado. Hemos saludado, a nuestro buen amigo Vicente Peris, de Monreal del Campo. Marcharon: A Valencia, don Luis Gonzalvo. A Ojos Negros, la señorita Julia San José, en compañía de su padre don Pantaleón, doctor de dicho pueblo. A Albarracín, don Rafael Pavía.

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Comisionados de los pueblos de Hoz de la Vieja, Mafcas, Armillas y Seguridad de Baños; José María Rivera, abogado.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos: Don José Aguirre, 402'08 pesetas. Marcos Quintero, 201'06. Enrique Albalade, 402'91. Luis Gómez, 2 057'32. Ramón Eced, 1 296'04. José Sabino, 7 020'90.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico. Defunción.—Joaquín Villaba Bjaico, de 6 años de edad, de angina. Villaspeas, 12.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales. Por aportación forzosa: Olalla, 216'34.

Sorteo de regalos

En la Casa de Beneficencia

En la Casa de Beneficencia se celebró ayer el sorteo de regalos, a beneficio de un ciego. Resultaron premiados los números siguientes: El número 564, con un reloj de pulsera. El número 726, con una máquina fotográfica. El número 63, con una pluma stilográfica.

R. OBON SIERRA Garganta-nariz-oído Coso, 110-Tel. 46-39-Zaragoza Consulta en TERUEL: Los últimos sábados y domingo de cada mes.—Mes de Noviembre: 23 y 24.—ARAGON HOTEL.

Don Vicente Puchol Palmero

En Valencia falleció cristianamente, el día 30 del mes próximo pasado, el joven don Vicente Puchol Palmero, abogado en ejercicio en dicha capital. La triste noticia, de la que nosotros tuvimos conocimiento ayer, nos ha llenado de pesadumbre, pues el señor Puchol Palmero—unido por vínculos de parentesco a distinguidas familias de esta provincia—era en esta casa persona a la que nos unían lazos de cordialísima amistad desde el primer momento de la fundación de este diario. Baja al sepulcro nuestro dilecto amigo en plena juventud y cuando una larga serie de éxitos resonantes, obtenidos en el foro, le habían abierto las puertas de un porvenir brillantísimo.

Recientemente había sido operado y, aun cuando la intervención quirúrgica se llevó a cabo con pericia y acierto, la naturaleza de nuestro buen amigo quedó indudablemente muy quebrantada y no pudo resistir los embates y las vicisitudes de una lenta y larga convalecencia.

Una nueva complicación, de las muchas que pueden presentarse en estos casos, hizo que el paciente se agravara en tales términos que, muy pocas horas después, dejaba de existir. Como verán nuestros lectores, por la esquila que en otra página de este mismo número insertamos, el finado era hijo político de don Vicente Mínguez, persona que goza entre nosotros de merecidísimos prestigios.

En Valencia el fallecimiento de nuestro buen amigo ha causado también penosísima impresión en el amplio círculo de sus relaciones personales y profesionales. A su entierro, así como a los funerales que en dicha ciudad se celebraron, asistió numerosísima y selecta concurrencia que rendía cristiano y póstumo tributo a la amistad del joven letrado y testimoniaban de tal suerte la gran parte que toma en la aflicción de las distinguidas familias Puchol-Eced.

Nosotros, al dar a nuestros lectores cuenta de tan infausto acontecimiento, encomendamos a Dios el alma de quien fué nuestro excelente amigo y enviamos a sus deudos la expresión más sincera de nuestra condolencia.



DURACION PARA VEINTE AFEITADOS NO IRRITA Y SIRVE PARA TODAS LAS BARBAS Precio 4 pts el paquete de diez hojas

De la vida local y provincial

DEPORTES - De la provincia

FUTBOL

Existe mucha expectación ante el partido que mañana ha de celebrarse en nuestro campo de deportes, ya que el equipo que nos visita viene procedido de gran fama, siendo invencible en su corta historia futbolística.

Por otra parte, nuestros jugadores se encuentran animados de lograr una victoria sobre ellos, demostrando así a la afición turolense que son dignos de que les honren con su asistencia para contribuir alentándoles a lograr una victoria más para nuestra que ida ciudad. No siendo posible publicar hoy las alineaciones, prometemos hacerlo mañana.

Mañana se juegan los siguientes partidos de campeonato superregional.

Grupo galacostur

Oviedo-Coruña. Unión-Celta. Avilés-Sporting.

Grupo castellanoaragonés

Madrid-Athletic. Zaragoza-Nacional. Valladolid-Racing.

Grupo vasco

Iruñ-Arenas. Osasuna-Athletic. Baracaldo-Donostia.

Grupo catalán

Barcelona-Español. Júpiter-Badalona. Gerona-Sabadell.

Grupo levantino

Elche-Marcia. Valencia-Hércules. Gimnástico-Levante.

Grupo andaluz

Betis-Sevilla. Recreativo-Jerez. Malacitano-Mirandilla.

BOXEO

500.000 dólares se juega un conocido financiero español a favor de Paulino. La apuesta está con entera a que nuestro pugil no doblará ni una sola vez la rodilla frente a Joe Louis en el match que próximamente han de disputar ambos atletas.

Es un suicidio ése que todavía no han registrado los redactores de sucesos. Y, sin embargo, es de indudable interés.

Ojos Negros

UNA DENUNCIA

En la Casa cuartel de Guardia civil se presentó el vecino de este pueblo Raimundo Estevan Villén, teniente alcalde, al cual la salió al encuentro un individuo llamado Pablo Esteban Villén, el cual le increpó duramente por creerle culpable de que pasase un camino por una finca de su propiedad, dicho camino fué declarado por el Ayuntamiento de utilidad pública.

De la reyerta resultó Raimundo con unas lesiones de pronóstico leve que le fueron reconocidas por el médico titular don José María Gómez. Pablo Estevan quedó a disposición del Juzgado.

Castelserás

OTRA DENUNCIA

El vecino de Alcañiz, Mariano Martínez Martín, denunció a la Guardia civil de este puesto que había ido a casa de su convecino Francisco Ramos Pastor para pedirle 40 pesetas que le adeudaba, el cual en unión de su esposa Simona Casanova, le produjeron lesiones de poca importancia. El asunto pasó al Juzgado.

Cucalón

POR AMENAZAR AL JUEZ

El juez de este pueblo requirió el auxilio de la Guardia civil de este puesto para practicar un embargo al vecino Julián Polo Pradas. Dicho individuo amenazó gravemente al referido juez municipal.

Hotel Nuestra Señora del Pilar Vistas a la Puerta del Sol Calefacción, Aguas corrientes, Cuartos de baño

Pascual Ponce Carretas, 13 - Teléfono 17.429 - MADRID -

Lea usted

ACCION

Sección religiosa

Santoral de hoy.—La Conmemoración de los Fieles Difuntos.— Santos Victorino, Justo, Ciríaco, Eudorio, Tobías y Agapito, mártires.

Santoral de mañana.—Los Innumerables Mártires de Zaragoza.— Santos Urbano, Malequías, Damno y Ermengol, obispos, y Germán, mártir.

CULTO

Misas a hora fija: La Merced.—Misa a las ocho. San Miguel.—Misa a las ocho. San Andrés.—Misas a las siete y ocho y ocho y media.

Santiago.—Misas a las siete y media y ocho. San Juan.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media. San Pedro.—Misa a las siete y media y ocho.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y media y ocho. Santa Clara.—Misa a las siete. Santa Teresa.—Misas a las ocho y ocho y media.

Hoy, Conmemoración de los Fieles Difuntos, se celebrarán misas en todas las iglesias desde primera hora.

Cuarenta horas.—Se celebran durante el mes de Noviembre en la Iglesia de San Martín. El ejercicio de la tarde empieza a las cuatro.

MES DE ANIMAS

En la Iglesia parroquial de Santiago Apóstol, la Hermandad de Animas, instalada bajo la tutela de San Judas Tadeo, celebrará piadosos cultos en sufragio de las benditas almas del purgatorio durante el mes de Noviembre. Todos los días del mes, a las ocho y media, Misa cantada a intención de los devotos que lo soliciten. A las cinco y media de la tarde, rezo del Rosario, breve meditación y se terminará con un responso. El día 2, empezará a las cinco por el sermón. El día 16, se dará principio al novenario.

BOLSA

Table with columns for 'SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO', 'FONDOS PUBLICOS', and 'ACCIONES, CEDULAS Y OBLIGACIONES'. It lists various financial instruments and their corresponding values.

Table listing exchange rates for 'MONEDAS EXTRANJERAS' (Foreign Currencies) including Francos, Libras, and Dollars, with columns for 'COMPRAS' (Buying) and 'VENTAS' (Selling).

Se venden

SABINAS EN MONTE DE SAN BLAS.

Razón: MANUEL GARZARAN Severiano Doporto, 14.—TERUEL

Un apoyo formidable para los hombres Neurasténicos, Agotados, Inapetentes.

Sea cual fuere el origen de la debilidad o de su decaimiento, puede el enfermo reaccionar felizmente con el Jarabe Salud. La fricción, el insomnio, la inapetencia y el cansancio se convierten en alegría, fortaleza, vigor y entusiasmo por la vida, con el uso del poderoso Reconstituyente.

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. Es el más eficaz en verano que en invierno. No se vende a granel. El gran normalizador del intestino y la bilis.

¿No está Ud. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Ud. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones.

Teatro Marín = Compañía Espectáculos GARRIDO

Hoy Sábado, TARDE - A las 7 en punto - A petición del público

DON JUAN TENORIO

Butacas 2'10 = General 60 céntimos

NOCHE; A las 10'30 DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA

EL CONDE DE MONTECRISTO

Mañana, Domingo. Presentación de CATALINA BARCENA, en «JULIETA COMPRA UN HIJO». Película estrenada esta semana en el «Palacio de la Música», de Madrid

JOSE MARIA CONTEL Yago de Bajas, 16.—TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS) «Hispania» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia Grandes cotizaciones

El Consejo Superior de Aeronáutica aprueba el plan definitivo de la aviación nacional

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Los italianos avanzan lentamente sobre Makalle

Se espera un inminente ataque a fondo a dicha población

Addis Abeba.—El día 29 de Octubre un avión italiano fué derribado por los etíopes cerca de Dolo. La ofensiva italiana sobre Makalle avanza lentamente.

Noticias de Makalle dicen que se lucha encarnizadamente al norte de la ciudad, interviniendo los tanques y los aviones.

Los abisinios están fuertemente atrincherados en las rocas en espera de un ataque a fondo de las fuerzas italianas.

ITALIA NO REHUYE LA SOLUCION :

Roma.—En los círculos italianos se declara que el Gobierno de Roma no ha tenido conocimiento de los trabajos de los peritos franceses e ingleses reunidos en París, más que por las informaciones de las agencias y periódicos extranjeros.

Se afirma que al enviar Roma el barón de Aloisi a Ginebra, Italia ha querido demostrar que no se sustrae a ninguna explicación y que continúa dispuesta a buscar con las potencias la solución del conflicto.

En cuanto a la aplicación de las sanciones se declara que el cincuenta por ciento del comercio italiano actual se hace con potencias no representadas en el Comité de coordinación, y de él, un treinta por ciento con Alemania.

NOTICIAS DEL FRENTE

Roma.—Según el comunicado oficial las «camisas negras» han ocupado la zona de pozos de Masquechi, en el camino de Makala.

Se eleva a 16.000 el número de esclavos libertados en la zona ocupada por el segundo cuerpo de ejército.

En Somalia, los díbits han atacado a los grupos guerreros abisinios al Noroeste del Dausa.

El enemigo se dio a la fuga, abandonando once muertos. Hubo tres muertos y dos heridos por el lado italiano.

LOS ITALIANOS AVANZAN

Roma.—Al ocuparse los pozos de Malmeco, el frente italiano avanza diez kilómetros hacia Makalle.

Según noticias de prensa, los italianos no han encontrado resistencia en su último avance.

Las tropas italianas tienen agua suficiente para su abastecimiento.

MANIFESTACIONES CONTRA INGLATERRA :

Roma.—Se han celebrado manifestaciones contra Inglaterra. De los escaparates de las tiendas los manifestantes obligaron a retirar los productos ingleses.

EMPRESTITO ITALIANO

Roma.—Los resultados de la suscripción del empréstito, que continúa abierto, dan, hasta ahora, un total de 2.000.000 de liras.

PORTUGAL Y LAS SANCIONES :

Lisboa.—Portugal participa, a partir de hoy, en las sanciones contra Italia.

ESFUERZOS DE CONCILIACION

París.—La Prensa de esta mañana pone de relieve que las entrevistas

celebradas ayer por el señor Laval en el Qual d'Orsay son testimonios de que continúan los esfuerzos de conciliación.

«Le Petit Parisien» dice que el Nuncio de Su Santidad fué ayer a informar al señor Laval de los esfuerzos del Papa para restablecer la paz.

«Le Journal» dice que Aloisi va a Ginebra, sirviendo de agente de enlace entre Ginebra y Roma, lo que prueba que Italia siente la necesidad de evolucionar en el cuadro de la Sociedad de Naciones.

LA CUESTION DE LAS SANCIONES

Ginebra.—Precediendo a la reunión del Comité de coordinación para las sanciones, el día 18 se reunió esta mañana, bajo la presidencia del señor Vasconcellos, y ha examinado las respuestas de los Gobiernos a las proposiciones del Comité de coordinación.

La estadística de contestación era a mediados de abril 43 para el embargo sobre armas, 43 para las medidas financieras, 42 para las sanciones económicas y 30 para el apoyo mutuo.

Chile se ha adherido a las tres proposiciones.

LA ACTITUD DE ABISINIA

París.—A su llegada Addis Abeba, el exministro de dicho Gobierno en París ha declarado que Abisinia aceptará la colaboración de todos los grandes países industriales, pero rechazará toda clase de proposiciones mientras los italianos no hayan evacuado por completo el territorio abisinio.

Después del levantamiento del embargo, Abisinia podrá oponer armas de la misma calidad.

PREPARATIVOS DE ITALIA

Addis Abeba.—Informes relativos a los preparativos de ataque italiano indican que éstos han cambiado su base del Sur al Norte de Mossa Ali, con intención de avanzar hacia el Oeste desde Assal, en dirección a Dessale, atravesando la región de Danakil.

Se informa que las columnas de avance que han encontrado ya el desierto incluyen 800 hombres del cuerpo de caballería, que se dirigen directamente hacia el ferrocarril.

PARTE OFICIAL ITALIANO

Roma.—Según el comunicado oficial, los italianos han ocupado Mal-Uoec, entre Beaha-Hamis y Makalle.

Once etíopes y tres hombres de Dubat han sido muertos en el ataque realizado por las tropas indígenas de la Somalia Noroeste del río Dausa.

SIN OBSTACULOS

Londres.—Telegrafía al «Daily Mail» desde Asmara que la ruta de Makalle está actualmente abierta al avance de los italianos, y que si éstos quieren podrán entrar mañana.

UZCUDUN EN NUEVA YORK

Nueva York.—Ha llegado Paulino Uzcudun, acompañado de Justo Oyorbál, para tomar parte, el día 13 de Diciembre, en un combate contra J. e. Louis, en el Madison Square Garden.

Fue recibido por una representación de españoles, que acompañaron hasta el hotel. Todo lo relativo a los preparativos del combate está a cargo de Lou

El lunes será sometido al Consejo de ministros

El Gobierno quiere aprobar los presupuestos antes de Enero

El Consejo del lunes no se ocupará de los Gobiernos civiles

Madrid.—El ministro de la Guerra, señor Gil Robles, presidió hoy una reunión del Consejo Superior de Aeronáutica.

Asistieron a ella los jefes de Estado Mayor del Ejército y del Estado Mayor de la Armada y los de Aeronáutica Naval.

Terminada la reunión el ministro dijo a los periodistas que había quedado definitivamente aprobado el plan de aprobación nacional.

Este plan lo llevará al Consejo de ministros que se celebrará el lunes el ministro de la Guerra.

LA ALCALDIA DE MADRID

Madrid.—Después de un cambio de impresiones con el gobernador civil de la provincia, los gestores del Ayuntamiento de esta capital han designado para ocupar la Alcaldía al melquidista, don Sergio Álvarez Rodríguez Villamil.

La vacante de gestor del señor Salazar Alonso la ocupará el exconcejal don Andrés Aragón.

EL NUEVO SUBSECRETARIO DE INSTRUCCION

Madrid.—Se ha posesionado de su cargo el nuevo subsecretario de Instrucción pública, diputado radical, don Teodoro Pascual Cordeiro.

Le dió posesión el subsecretario saliente don Justo Villanueva. Se pronunciaron discursos.

Al acto asistieron entre otras personalidades el ministro de la Gobernación, señor De Pablo Blanco y el de Instrucción, señor Bardají.

RAHOLA MARCHA

: A BARCELONA :

Madrid.—Ha marchado a Barcelona el ministro de Marina señor Rahola. Se propone visitar la Aeronáutica Naval de la capital de Cataluña.

CUMPLIMENTANDO

: A LERROUX :

Madrid.—El jefe del partido radical, señor Lerroux, recibió hoy en su domicilio la visita de muchas personalidades de los partidos centro-derecha que fueron a cumplimentarle.

LA FESTIVIDAD DE TO-

: DOS LOS SANTOS :

Madrid.—Con motivo de la festividad del día en las oficinas públicas se dió la hora de salida de los funcionarios una hora antes de la reglamentaria.

Brix, que ha dispuesto el campo de entrenamiento en Orange Brush.

UNA MANIFESTACION

: CONTRA EDEN :

Roma.—Varios centenares de estudiantes, portadores de cartel, contra Eden, han organizado una manifestación en el centro de la ciudad.

MAS DEL AVANCE DE

: LOS ITALIANOS :

Addis Abeba.—Informaciones del frente Norte indican que los italianos avanzan hacia Makalle y se encuentran en las inmediaciones de Jhelede, población a mitad del camino entre Adua y Adigrat.

Los etíopes ceden terreno, pero se concentran fuertes contingentes contingentes al Sur de Makalle, don de están decididos a hacer la primera resistencia.

Los templos se vieron concurrirísimos de fieles.

En los cementerios inmenso gentío.

Siguiendo la tradicional costumbre, sobre las tumbas fueron colocadas coronas y flores.

No se registraron incidentes.

¿SE SEPARAN DEL

PARTIDO RADICAL?

Madrid.—En los círculos políticos cobra cuerpo el rumor de que los autonomistas valencianos, en la asamblea que su partido va a celebrar en Valencia, tomarán el acuerdo de separarse del partido radical.

EN LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO

Madrid.—A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno, señor Chapaprieta.

Poco después recibió la visita del señor Gil Robles, conferenciando ambos largó rato.

Al salir el señor Gil Robles se mostró reservado.

A las seis menos cuarto salió de su despacho el señor Chapaprieta.

Dijo que iba a dar un paseo y después marcharía a su domicilio. Desde la Presidencia el señor Gil Robles se trasladó a su despacho del Ministerio de la Guerra.

COMMUNISTAS DETENIDOS

Madrid.—Junto al centro del Puente de Vallecas fueron detenidos esta tarde cuatro comunistas que celebraban con otros una reunión clandestina.

Se les ocuparon hojas revolucionarias y sellos de cotización del Socorro Rojo.

GRAVE ACCIDENTE AUTOMOVILISTICO

Madrid.—Esta tarde, en la carrera de San Jerónimo, un auto penetró en la acera, arrollando a varias personas.

Cinco de estas resultaron heridas.

En el Equipo Quirólgico fué asistido uno de los heridos, cuyo estado fué calificado de grave.

El chófer que conducía el auto, Alfonso Bravo, ha sido detenido.

Los restantes heridos lo están de pronóstico reservado.

LO QUE DICE LA PRENSA MADRILEÑA

Madrid.—«La Nación» dice que los señores Gil Robles y Lerroux hablan en el Parlamento de que conocían la existencia de una grave maniobra y cree que ésta puede traer consecuencias graves.

Añade el citado periódico que el país debe saber a dónde se le lleva.

Por su parte, el diario «Ya» dice que el Gobierno quiere que los presupuestos estén aprobados antes de fin de año y para ello está dispuesto a actuar en el Parlamento como si tuviese tras de sí toda la mayoría.

Cree el aludido diario que por ahora las cuestiones políticas carecen de interés.

Añade que en Consejo de ministros que se celebrará el lunes se ocupará solamente de la ordenación ferroviaria y del plan general de Obras públicas, dejando la cuestión referente al nombramiento de gobernadores civiles para más adelante.

INFORMACION DE PROVINCIAS

Importante estafa a un establecimiento bancario en Burgos

Un individuo cobra un cheque de quince mil pesetas, falso

Barcelona.—Cuando Jesús Reinald marchaba, acompañado de su esposa, de excursión le salió al encuentro un sujeto que, pistola en mano, le exigió la entrega del dinero que llevaba encima.

El atracador despojó a Reinald de siete pesetas y alhajas por valor de trescientas pesetas más. El desconocido se dió a la fuga.

En la Jefatura de Policía dicen que por las señas el atracador debe de ser un individuo conocido por «El Solitario» que hace dos años salió de la cárcel.

SEMANARIO DENUNCIADO

Barcelona.—Ha sido denunciado al fiscal y recogido por la Policía el número del semanario comunista «La Batalla», correspondiente al día de ayer, por la publicación de artículos violentísimos injuriosos para el Gobierno.

CAMPAÑA DE PROPAGANDA MONARQUICA

Barcelona.—El Comité de las Derechas Monárquicas de Cataluña comenzará una campaña de propaganda el día 9 del actual con un mitin en el que hablará el señor Fuentes Pila.

En otros actos hablarán los señores Vallente, Maestu, Jover, Lequerica y Salin Rodríguez.

Finalmente se celebrará un mitin en el Teatro O'Impia, en el que hablarán Golcochea y Calvo Sotelo.

BUEN GOLPE

Burgos.—En un Banco de esta capital se presentó esta mañana un individuo que hizo efectivo un cheque de 15.000 pesetas.

Algún tiempo después los empleados advirtieron que el cheque era falso.

Se dió cuenta de lo ocurrido a la Policía, que practica gestiones para detener al estafador.

REGRESO DE POMBO

Vigo.—En el transatlántico «Habana», procedente de Nueva York, regresó el aviador Juan Ignacio Pombo. La primera lancha que se acercó al costado del barco fué la que conducía al padre del aviador, a la madre y a su hermano Teodosio. Pombo vestía uniforme de la aviación militar mejicana.

A saludarle acudió una numerosa representación de la colonia montañesa y de los padres Carmelitas de Vigo, con los que se retrató.

Interrogado por los periodistas, dijo que venía encantado de los entusiasmos recibimientos que le habían dispensado en América y especialmente en La Habana. Agregó que con su vuelo no intentaba batir ningún record, sino llevar un saludo de España a las Repúblicas hispano-americanas, especialmente a Méjico, por el esfuerzo que realizó en la búsqueda de los melogrados Barberán y Collar.

Se ha lamentado de la mala suerte que tuvo durante el viaje, pues incluso en el salto del Atlántico tuvo que soportar una tormenta de cuatro horas. Se ha mostrado dolorido de que las agencias periodísticas americanas hayan tergiversado el motivo de su viaje, dándole un carácter romántico que no ha tenido.

Terminó diciendo que ahora continúa su viaje a Santander y Madrid donde se presentará al Gobierno para darle cuenta de los numerosos encargos que trae de los Gobiernos

y entidades de los países por donde ha pasado.

El padre de Pombo hizo notar a los periodistas que cuando su hijo salió de España tenía el pelo completamente negro y al regresar lo tiene completamente blanco.

DIMISION NO ACEPTADA

Barcelona.—El señor Plich y Ponce ha presentado la dimisión de su cargo de presidente de la Cámara de la Propiedad urbana, pero no le ha sido admitida.

DETENCIONES

Las Palmas.—Han sido detenidos Matías Pérez Martín, afiliado a la C. N. T., y José Enrecha, como presuntos cómplices en el asesinato del gobernador de Tenerife.

EL MINISTRO DE ESTADO

FRANCES, EN ALGECIRAS

Algeciras.—A las dos menos cuarto fondó en el puerto el crucero francés «Verdun», a bordo del cual vería el ministro de Estado de dicho país, señor Marin.

A recibirle acudieron el jefe de Protocolo señor Castró y el teniente coronel de Estado Mayor señor No-refa, los tres en representación del Gobierno español.

La marina y una compañía del regimiento de Línea, número 15, rindieron honores.

El ministro francés pasó revista a las fuerzas.

El crucero «Verdun» hizo las salvas de ordenanza, que fueron contestadas por las baterías de Santiago.

Después se celebró un banquete y a las cinco emprendió el ministro su viaje a Madrid, en el break de Obras públicas.

SE TRATABA DE UN ATRACADOR :

Barcelona.—La policía ha realizado gestiones con relación al sujeto que se suicidó cuando iba a ser detenido en Palma de Mallorca, días atrás.

Se trata de un destacado dirigente de la F. A. I.

Llevaba una cédula a nombre de José Salas Bustos, pero su verdadero nombre es Domingo Cabrera, natural de Amposta.

Era especialista en la preparación de atracos y numerosas veces fué detenido, pero siempre tuvo prera-da una coartada.

LA TRAGEDIA DE LOS PASOS A NIVEL

Vitoria.—En el kilómetro 470 de la línea férrea Madrid-Irún, el tren correo número 25 arrolló en un paso a nivel de Panagua, cerca de Puebla de Durango, a una camioneta de la matrícula de Logroño, número 1.901, cargada de cemento.

El choque fué terrible arrastrando el convoy a la camioneta por un espacio de varios metros.

De los tres hombres que ocupaban el vehículo, dos de ellos quedaron totalmente destruidos, hasta el punto de que ha sido imposible identificarlos.

El tercero, que fué despedido a gran distancia, sufre heridas gravísimas.

Por la documentación de la camioneta, se ha comprobado que su dueño es Melchor Pesquero, de Durango.

Parece ser que las barreras estaban cerradas y que la camioneta se abalanzó sobre ellas.

EL TIEMPO	
Temperatura de ayer	21.6 grados
Temperatura hoy	19.7
Temperatura mañana	18.5
Presión atmosférica	765.7
Presión del viento	765.7
Humedad del viento durante las últimas veinticuatro horas	5
Velocidad del viento	10
Estado del cielo	
Servicio de información de las actividades por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	3.50 ptas.
Trimestre (fuera)	7.50
Semestre (id.)	14.50
Año (id.)	29.50
NUMERO SUELTO 15 CENTIMOS	

TEMAS DEL DIA

- El entrecejo de las izquierdas -

A las izquierdas no les ha agradado la solución de la crisis, es decir, la solución del escándalo Strauss, en el que tantas esperanzas habían puesto, para quebrantar el bloque y alejar a las derechas del Poder, contando de antemano con la disolución del partido radical y la incorporación de la mayoría de los elementos de éste a los ordenamientos izquierdistas. Ellos habían preparado todo para conseguirlo y hasta contaban con que el desmoronamiento del escándalo sería sobre todos los partidos constitutivos del bloque gubernamental, no quedando, por lo tanto, al Jefe del Estado, otro remedio que acudir a las izquierdas para normalizar la situación.

Pero todo, desde el principio, les ha salido mal. Desde el principio, porque el gran bochazo anunciado del escándalo había de darlo el señor Azáña en el gran mitin que prepararon los marxistas. Los organizadores del acto se regodeaban del efecto de la pública denuncia en aquella multitud de inconscientes, ante los que el hombre del bien había de quedar calificado de denigrador de la República. Pero les falló el propósito cuando, conocida por el Gobierno la denuncia que obraba en poder del señor presidente de la República, envió el asunto al fiscal y dió cuenta de ella a la opinión por medio de la nota del viernes anterior al mitin. La nota del Gobierno hizo enmudecer al señor Azáña, que tuvo que pronunciar un discurso inusual, sofisticado e incomprensible por su auditorio que para entretenerse y contradecir de algún modo al orador, se dedicó a alzar los puños con sincronismo gimnástico, poco grato, por cierto, para el orador.

El recto sentido del Gobierno hizo fallar este primer intento de las izquierdas ante el escándalo, y el mismo recto sentido frustró la maniobra desenvuelta en la Cámara, conducente a conseguir la dimisión fulminante del Gobierno o la de los ministros representativos de los partidos que forman el bloque, manejando el subrepticio concepto de la solidaridad con las izquierdas. Después de las astutas intervenciones del señor Barcia, que encontraron como

Un gran ejemplo que imitar

Me refiero al de disciplina que ha dado en Madrid en la organización de los Jurados Mixtos los obreros socialistas. Lo bueno hay que aprenderlo de todas partes. Que luego no basta lamentarse por las consecuencias sufridas por falta de entereza y virilidad.

En Madrid todos los afiliados a la Casa del Pueblo se sentían perfectamente defendidos en sus pretensiones y admirablemente resguardados en sus ideales cuando aquellos y estos habían de presentarse ante el Tribunal de los Jurados Mixtos.

Por de pronto, todos los rampes de los Jurados Mixtos tenían una persona especializada que atendía enseguida las reclamaciones de cualquier agremiado, y se encargaba de orientarle y llevarle directamente por sus pasos en todas las reclamaciones sin que estas le vinieran a costar un céntimo. Huega decir la seguridad y apoyo que da una organización de este jaez al obrero que de otra manera se encuentra impotente ante las instancias y trámites y razonamientos que todo tribunal supone; e inútil es recalcar lo gratamente que el pobre estrecha la mano que por los vericuetos tribunales le conduce al triunfo.

La Casa del Pueblo de Madrid iba aún más allá, en todas las porterías de los Jurados Mixtos tenía un obrero con sueldo, especializado en aquellos Jurado Mixto, en sus causas

réplicas las contestaciones claras y de juvenil franqueza del señor Gil Robles, atento muy cuidadosamente a cortar la maniobra.

Luego, la conducta limpia del Gobierno, queriendo que el Parlamento dictaminara con toda rapidez sobre el asunto, separando de sus cargos públicos a los que señalaba el dictamen como presuntos culpables y aprobando éste, hicieron clara luz sobre una conducta recta, con lo que se deshizo la insidiosa media luz con la que las izquierdas querían envolver el escándalo, para en él incluir ante la opinión, principalmente, a los que no tenían ninguna culpa. Pero éstos supieron distinguir lo que el asunto tenía en sí de falta moral, de lo que podía suponer su consecuencia política.

Esta llegó a su hora, y su hora fue cuando, aclarado todo ante el Parlamento, había de obtener la confianza del jefe del Estado para reanudar la labor administrativa y de beneficio para España. Y el jefe del Estado aprobó la conducta, ratificó la confianza, y el Gobierno arguyó de la crisis limpia dejando atrás, como un incidente de la marcha, ese desgraciado asunto del juego, con el que se entenderán los Tribunales de Justicia.

Con esto no se conforman las izquierdas, y para reavivar lo ya muerto ha conseguido ese desgraciado manifiesto que los fantasmas del Intelecto, los viejos mascarones de la generación del 98, esa generación tarada con las lacras del egoísmo del siglo XIX y con las estulteces del primer cuarto del XX, han firmado y publicado.

¿Virtudes republicanas? Ninguna forma de Gobierno es sujeta de virtudes. Las virtudes las cultivan y las practican los hombres o las olvidan, y lo mismo en la República que en la Monarquía. Porque República había durante el bienio y no replantearon como ahora, precisamente, que los hombres de ahora y particularmente aquél contra el que el manifiesto se dirige, tienen una rectitud de conciencia posible sólo cuando ésta se ha forjado en el fuego purificador de la doctrina cristiana.

Y trámites, en los asuntos que hablan de tramitarse aquel día, de manera que al entrar, informaba al compañero de las incidencias de su propio asunto, de la mejor forma de ataque o de defensa. Y si en el curso de las incidencias, si en cualquier momento el obrero socialista necesitaba algo, sabía que tenía allí a su mentor y camarada de su mismo gremio, dispuesto a prestarle su valimiento de especialista en el asunto de que le interesaba.

Coronaba esta preparación concienzuda la férrea disciplina de los vocales obreros del Tribunal. Ellos eran siempre como un hombre. Quizá alguno interiormente discutiera; no importaba; se callaba, únicamente hablaba el designado, por allí iba la causa por donde él ordenaba. Y si acaso alguna vez en la marejada jurídica la barca socialista amenazaba naufragio o perdía el norte, los vocales pedían permiso para interrumpir unos minutos la sesión y en el descanso consultar y asesorarse bien en el rumbo y la maniobra. Así formada toda personalidad individual y ante el bien común, el sólido e inquebrantable mantenimiento de una rígida disciplina es señal y presagio indiscutible de victoria.

Y cuando una disciplina así se sentada—como ha de ocurrir en el obrerismo católico—sobre la razón y el derecho, el triunfo es indiscutible y certísimo.

Por considerarla de interés para nuestros lectores, comenzamos hoy a publicar un resumen de las conferencias que desde Radio-España de Madrid pronuncia el eminente fisiólogo doctor de Benito Landa, persona muy conocida en Teruel y particular amigo nuestro.

Corresponde la primera conferencia al tema: «LA HERENCIA Y EL CONTAGIO EN LA TUBERCULOSIS».

En toda ella se nota una claridad, concisión y sencillez de conceptos que hacen que las palabras del doctor de Benito Landa se hagan comprensibles y útiles a todos.

Comienza explicando qué es la tuberculosis y afirma por qué bacilo está producida. Al hablar de su extensión dentro de la sociedad afirma que en España pasan de setenta mil los que mueren por ella y más de medio millón los que la padecen. Ante este pavoroso problema, el Estado español y junto con él, el mismo pueblo, permanece impasible, mientras este «zote social» va haciendo estragos y sembrando la desgracia en hogares, talleres, fábricas, escuelas, etc., etc. Y es que las víctimas de la tuberculosis no son producidas momentáneamente en uno, dos, o más días; va poco a poco, año tras año, de una manera casi insensible. Pero si las setenta mil defunciones que cada año produce se registrasen en pocos días, como una epidemia de cólera, entonces el pueblo reaccionaría y el Estado, abrumado por sus trágicas consecuencias, pondría remedio con créditos extraordinarios y movilizaría el arsenal sanitario de que dispone. Pero como es así y a todo se acostumbra uno en la vida, el Estado no siente inquietud alguna y no se enfrenta ante las estadísticas como la presentada por Y. Braud, de la Secretaría de Higiene, de la Sociedad de Naciones, en la que aparece Sevilla y Bilbao como la quinta y octava poblaciones del mundo de mayor mortalidad por la tuberculosis.

Cita diferentes textos del político inglés Disraeli, que demuestra que la primera preocupación del Estado es la sanidad pública, fundamento de la prosperidad de los pueblos. Es, preciso, pues, crear un ambiente sanitario propicio a poder exigir a los Poderes públicos que guarden la debida atención a la sanidad e higiene social.

Entra de lleno en el tema anunciado. Desde antiguo se viene creyendo que la tuberculosis es enfermedad hereditaria; así la consideraba Hipócrates y después otros muchos. Cita distintos textos de diferentes autores coincidentes todos en la herencia de la tuberculosis y no hablando ninguno del contagio de la misma.

En el pasado siglo comenzó a sospecharse que la tuberculosis podía contagiarse. Pero predominaba la doctrina clásica de la herencia y se desechó por completo el contagio por falta de base. Esto trajo la completa despreocupación profiláctica contra la tisis, ya que nada se podía hacer para evitar la herencia.

Pero la ciencia busca algún remedio que, si no puede evitar tan terrible enfermedad, al menos disminuya sus fatales efectos y se propague lo menos posible.

Porter y otros doctores proponen diferentes remedios; mientras el primero cree que se debe prohibir el matrimonio entre personas tuberculosas, Baumes opina que lo que debe hacerse es someter al hijo nacido a lactancia mercenaria y aconseja que críe al niño en el campo, lejos del foco de contagio de sus padres. Pero nadie le hace caso.

Pasado algún tiempo la idea de Baumes vuelve a la actualidad y es defendida por P. Ch. A. Louis.

La teoría de la herencia era intangible; era un dogma. No se disponía de otros medios que la observación

«La herencia y el contagio en la tuberculosis»

(Charla pronunciada ante el micrófono de Radio España, de Madrid, por el prestigioso fisiólogo Dr. de Benito Landa).

clínica; no obstante antes de ser descubierto el bacilo ya Villemain afirma su existencia y demuestra la nocividad de los esputos desecados.

Llega al descubrimiento del bacilo; ahora el problema se plantea de la siguiente manera: ¿el bacilo pasa o no de los padres a los hijos? ¿El bacilo puede infectar directamente el producto de la concepción?

Cita diversidad de autores, con diversidad también de opiniones. Para unos lo que se hereda es ya la enfermedad. Para otros lo que se hereda es una predisposición a la misma; la tuberculosis permanece en el niño sin declararse; hace falta un segundo factor, el contagio.

La tuberculosis, escribe Kuss, es una enfermedad familiar sin duda alguna; pero es familiar porque es contagiosa y es por este mecanismo que los hijos de tísicos (predispuestos o no) se hacen tuberculosos. Como resulta de estas afirmaciones se vuelve a la idea que sobre el particular había vertido Baumes hacía ciento veinte años, con una perspicacia y clarividencia clínicas envidiables.

No bastó esto todavía para que los partidarios de la teoría clásica de la herencia siguieran en su acomodaticia y rutinaria idea, fundándose simplemente en que el hijo de tuberculoso se desarrolla en el vientre y raquitico.

Entra ya esta discusión en los comienzos del presente siglo; el doctor Grancher lanza el grito de que para combatir la tuberculosis «il faut la devancer, non la suivre», creando la admirable obra que lleva su nombre y que tantos beneficios comenzó a reportar a la infancia, demostrando palmarmente por sus resultados, el principio científico en que se fundamenta.

Se pierde después, ya en 1913, el mundo médico en discusiones sobre la contaminación por la leche de vaca y la contaminación posible del niño por vía intestinal; igualmente se supone el bacilo en la leche de la mujer pero se confirma que es un caso raro; pero este criterio es suficiente para que se relegue a un segundo término el contagio familiar.

To lo esto no es suficiente—dice Comby—: no se contagiará nadie que viva en una habitación insalubre, en un medio indemne, en la zurdía más repugnante, si no convive con un tísico. Una alimentación dudosa, una leche no inspeccionada de procedencia sospechosa, no bastará a hacerle tuberculoso. En una palabra; no encontramos niños tuberculosos más que en familias tuberculosas; el contagio familiar obra siempre; la infección tuberculosa por la leche, jamás. Los medios para evitar ese contagio, sigue también la tesis de Baumes; esto es, aislamiento de los niños del foco familiar tuberculoso.

Fontes descubre en un líquido patológico tuberculoso filtrado, corpúsculos que Much y Straes habían ya señalado, consiguiendo descubrir el bacilo tuberculoso filtrante o ultravirus. Esta experiencia se repite y tras de acerbos críticas, confirman al fin, la certeza del fenómeno y por tanto la existencia de ese virus filtrante tuberculoso.

Este descubrimiento sensacional de Fontes tiene alto interés científico porque demuestra que atravesando la porcelana porosa, también puede atravesar la placenta durante la gestación infectando e intoxicando más o menos gravemente al feto; se comprueba científicamente que la herencia de la infección tuberculosa existe en la práctica.

Así lo demuestra después Calmette, Lacomme y otros; pero el mismo doctor Calmette es quien dice: «Que el contagio, es sin duda alguna, el factor más importante de contaminación de los niños después de su nacimiento».

León Bernard y Debre consiguen con su obra «Placement Familial

La guerra vista de lejos

- Fin de la tregua -

Todo parece indicar que la tregua de los pasados días, en los frentes de los Ejércitos de Abisinia, y a de las Cancillerías europeas—aplazamiento de las sanciones mientras se buscaba en París, Roma y Londres un arreglo, que en algunos momentos pareció posible—todas estas treguas, en fin, han terminado. Inglaterra e Italia no se entienden, y por doloroso que sea confesarlo, nuestra misión de cronistas veraces nos obliga a hacerlo. Pedía Italia, como una base de discusión, la soberanía en el Tigré, o sea, en la región del Norte de Abisinia que ocupan sus tropas, y el reconocimiento de su protectorado en el Harrar y Ogaden, con lo cual el Imperio etíope quedaría reducido al núcleo primitivo anterior al gran Menelik, de las comarcas de raza amhar. Inglaterra, por lo visto, considera excesivas estas pretensiones, y por otra parte, insiste en que toda negociación debe llevarla la Sociedad de Naciones, cuya autoridad quiere dejar bien afirmada por todos los medios.

La mediación amistosa de Laval no ha dado, por lo tanto, resultado ninguno. Aun las mismas concesiones previas indispensables para una reconciliación, no se han cumplido. Había propuesto el jefe del Gobierno francés, como un medio de dejar a salvo el amor propio de los litigantes, que Italia retirase parte de sus tropas de Libia, desde cuyas fronteras amenazan a Egipto, y que Inglaterra, al mismo tiempo, volviese a la metrópoli algunas de las unidades de la «Home Fleet». Se llegó a citar concretamente el «Hood» y el «Renown», los dos superdreadnought gigantescos, de 45 000 toneladas.

Pero si Italia retiró una de las divisiones reconcentradas en Libia, las órdenes del mariscal Italo Balbo no la volvía a su tierra, sino, que la situó en la inmensa colonia de Trípoli. Sin duda por eso, Inglaterra no ha retirado ni una sola de las unidades destacadas en el Mediterráneo. Porque si bien es cierto que ha vuelto a las Islas el acorazado «Resolution», ha sido sustituido inmediatamente por el de igual tipo «Ramilles», con lo cual el equilibrio de las fuerzas navales en presencia, no se ha alterado.

En Abisinia también parece que se abandonan las esperanzas de un arreglo pacífico y las armas vuelven a tomar la preponderancia. Desde muchos días se ha estado esperando, sin duda, a ver lo que se decidía en Europa. Los partes oficiales nos hablaban sólo de pequeños avances sin resistencia, y de escaramuzas poco importantes. Esta tregua le aprovechado unos y otros para la preparación de las operaciones futuras.

«de tous petits» disminuir la mortalidad infantil en un 90 por ciento.

Recientes trabajos de investigación del mundo entero sobre la forma filtrante del bacilo de Koch y sobre la infección intrauterina por el ultravirus tuberculoso, están abriendo brecha en la gran mural que se había levantado para defender y mantener con hechos que parecían indubitables hasta hoy, la negatividad de la herencia tuberculosa. Pero frente a unos casos positivos, cuya significación anatómico-patológica es altamente interesante; está la demostración clínica y social plenamente confirmada por León Bernard, Debré, Lapanne, etc., que la herencia de la tuberculosis es sumamente rara, muy poco frecuente y que es el contagio la causa principal, eficiente, de la tuberculosis en el niño y en el adulto.

En sucesivas charlas radiadas, el doctor de Benito Landa, hablará sobre estas interesantes cuestiones de la tuberculosis, continuando así el prestigioso doctor, su ofensiva cruzada antituberculosa. De ellas daremos cuenta a nuestros lectores.

ras. Los italianos han abierto caminos y fortificado sus conquistas. Los abisinios han acabado de realizar su movilización, pudiendo anunciar hoy, que el total de los efectivos en todos los frentes, y en los acantonamientos de sus reservas, llega al millón de hombres. La mayoría de estas fuerzas, ocupa tres líneas defensivas, escalonadas en el frente Norte, que se apoyan en importantes defensas naturales en que tan pródiga es esa zona abrupta.

La primera de estas líneas, la más avanzada, se halla frente a la de Axoum, Adua, Adigrat, que marca el límite de las conquistas italianas. Ocupan la línea dos Ejércitos: el del ras Kassa, el Este, tocando la frontera del Sudán inglés, y el del avance italiano por sus alas, y ésta será, sin duda, la forma clásica de la ofensiva que se viene anunciando desde Adis Abeba. Los dos Ejércitos se unen en la aldea de Hamie, en el valle del río Takazé. Pueden evaluarse los efectivos de estos dos grupos en 250.000 hombres. Los italianos que se les oponen son solamente 60.000, aunque la diferencia del número la compensa la superioridad del material y técnica de los invasores. En caso de una victoria italiana que permitiera rebasar esta primera línea, caería en sus manos la ciudad de Mekalé, de gran importancia estratégica y en cuyas proximidades existen ricos yacimientos de potasa.

La segunda línea de defensa abisinia se halla situada en el macizo montañoso de Soketa y en el lago Ashangul. Estas montañas abundan en mineral de hierro.

En fin, el tercer núcleo que podemos considerar como de reserva, se ha establecido en la ciudad de Dese, más al Sur, y una vez vencido, daría el dominio sobre la línea férrea Djibouti-Addis Abeba. En el frente del Sur, la actividad es ahora muy grande, en dirección de Harrar, y parece que por allí han de reñirse combates duros. El general Graziani, que manda a los italianos de ese sector, tiene en frente a un enemigo de solvencia, Vehib-Bajá, general turco, que se cubrió de gloria en la defensa de los Dardanelos contra los aliados. Este general, que oficialmente no tiene mando, es, sin embargo, el asesor del ras Nasibu y el que en realidad planea todas las operaciones. La guerra se hace aquí, principalmente, con medios mecánicos—tanques, autos blindados y aviones—. Mucha habilidad le será precisa al defensor de Constantinopla para oponerse con unas tropas mal equipadas a esta acumulación de medios modernos. Todo hace presumir que los italianos quieren precipitar el desenlace, pues una guerra larga, con las sanciones económicas acordadas en Ginebra, y que poco a poco van entrando en vigor, pudiera ser penosa para los súbditos del Duce. Ya ha empezado éste por reaccionarlos y en lo sucesivo habrá días de la semana en que sólo se coma en Italia una comida. Si la situación se prolonga, estos sacrificios tendrán que intensificarse. Por eso creemos que se buscará una solución militar rápida y a cualquier costa. Estamos en vísperas, por lo tanto, de acontecimientos interesantes.

Pick

El Aguila

Fábrica modelo de cerveza y de hielo
MADRID

Depositario para la provincia:
Emiliano P. Pérez Boixán
F. Piquer, 20-2. TERUEL

Editorial ACCION.—Teruel